

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Afo XXVII.—Número 10.072

Fundador: Don José Estraña

Miércoles 20 de julio de 1921

El desarme europeo y el desarme individual.

La prensa nacional empieza a prestar atención a un tema de que hace días vienen hablando extensamente los periódicos: "el desarme europeo". La iniciativa de este desarme ha partido del presidente de la gran república de los Estados Unidos y la idea se va abriendo camino en todas partes. "Si Dios, dice un colega, tocara el corazón de los pastores de pueblos y los convenciera para que acepten sin recelo la propuesta de Mr. Harding, la Humanidad avanzaría rápidamente por el camino del progreso y de la dicha."

Este desarme alcanzaría a España? Si también se desarmase nuestra nación, muy limitada sería la reducción de nuestro Ejército como no se acaben de extinguir los focos, que son grandes hogueras, del fuego de la resistencia en los territorios de Marruecos, en los que ya tenemos nada menos que un frente único.

¡El desarme europeo! ¡No opinarán nuestros lectores que nos urge mucho más en España el desarme individual que el desarme universal? A una gran guerra no estamos expuestos por ahora, pero sí lo estamos en cualquier momento a una "escaramuza" de esas que cuestan una ó dos ó tres vidas.

Se empieza a creer que los pueblos no deben vivir sobre las armas ó arma al brazo ó en pie de guerra, porque estos mismos armamentos sostienen cierta tiranía entre las naciones que se tratan con recelo. Y nos urge mucho más que se convengan las gentes de que el hábito de llevar siempre un arma pone en graves compromisos aun a los hombres más inofensivos.

Un individuo entra en son de paz en un centro de reunión que no es precisamente un albergue de la cortesía. Va desarmado. Su misma actitud comedida y respetuosa parece que lo revela. Surge una cuestión y se abstiene de intervenir en ella. Si se le provoca toma con calma la provocación y acaba por marcharse "antes que vengan mal dadas". Este sujeto se ha evitado un grave disgusto por el solo hecho de ir desarmado.

Pero le entra el temor de que en otra ocasión se vea en riesgo de ser impunemente ofendido y, por si acaso, se arma. No falta nunca quien facilite un revólver de ocasión: una verdadera ganga... ¡Valiente ganga!—Y ese individuo vuelve muy tranquilo a aquel lugar donde le incitaron a retirarse, y va decidido a no meterse con nadie. Su peligroso compañero, su revólver, está allí, en su bolsillo, comunicándole energías, como esos cinturones de fuerza de los cuales se cuenta que fortalecen el cuerpo y hasta al espíritu con sus misteriosos efluvios.

Aquella vez surge otra agria cuestión. El individuo armado se mezcla en ella. ¡No teme a nadie! En último caso, a una agresión sabrá él responder con la ayuda de su mortífero acompañante. Y llega un momento en que se ofusca, se excita el buen hombre, que esta "en pie de guerra", teme que alguien le atropelle, traduce mal un movimiento rápido de un contendiente y saca su revólver y dispara y hiere... Al otro día, pasada la excitación, pensará que hizo mal, muy mal en echarse al bolsillo un arma... ¡una mala compañía!

¿El desarme internacional? ¡Venga cuanto antes! ¡Pero el desarme individual que venga primero, que nos está haciendo por acá muchísima falta!...

Cárlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

La jornada regia.

EN LA PLAYA.

Como de costumbre, los infantiles, con la condesa del Puerto y lasayas, permanecieron ayer toda la mañana en la caseta real de la playa del Sardinero. El príncipe de Asturias y el infante don Jaime, con los señores Lliga y Aledo, permanecieron unos momentos en la playa y después vinieron en automóvil a dar un paseo por la población.

LOS REYES A BURGOS

Los Reyes no salieron en toda la mañana de Palacio, y después de almorzar, a las doce y cuarto, montaron en automóvil el Rey, que cogió el volante, la Reina doña Victoria y el marqués de Viana, marchando a Burgos.

En otros automóviles iban el infante

don Fernando, la duquesa de San Carlos, el general Milán del Bosch y los ayudantes del Monarca.

DE VIAJE

Ayer mañana marcharon a su Palacio de Bilbao los condes de Heredia Spínola.

También marchó ayer en automóvil a Zarauz, donde se encuentra su familia, el secretario particular del Rey, señor duque de Miranda.

POR EL MAR

El príncipe de Asturias y el infante don Jaime, con el señor Antelo, embarcaron ayer tarde en la península de la Magdalena, en una gasolinera de la Comandancia de Marina, y estuvieron paseando por la balía.

Después desembarcaron en el muelle de Pasajeros, y, en automóvil, se trasladaron a la playa del Sardinero, donde se encontraban sus hermanitos, que pasaron también allí la tarde jugando y embrocándose en un bote en el que dieron un pequeño paseo, acompañados de los marineros y bañeros.

PARA LAS CARRERAS Y EL POLO

Ayer tarde llegaron los caballos de la cuadra del duque de Toledo, que tomarán parte en las carreras, y las jacas del Rey para el Polo.

Con las dos cuadrillas llegaron ochenta empleados.

¡NO MAS MONUMENTOS!

Un grupo de sensatos concejales madrileños se opone a que se sigan erigiendo monumentos en el bello Parque del Oeste, en donde, si no se pone remedio, pronto habrá tantas estatuas como árboles.

España, y, en general, el mundo entero, no pueden con la carga de héroes que la historia les ha legado. Estamos empeñados en que cada grande hombre tenga su estatua, y los hombres de mármol ó bronce están ocupando el mejor sitio en calles y plazas, con daño manifiesto para los seres de carne y hueso.

El otro día se estrelló en Madrid un automóvil contra la estatua de Colón, y fué de oír cómo puso el propietario del vehículo al descubridor de América, a quien el *chau-fleur* echó la culpa del accidente.

La idea de construir panteones para hombres célebres en las ciencias, las artes y las letras, fué magnífica, y muy digna de un cerebro al tanto de las aperturas de la vida contemporánea. Consiste en elevar un amplio edificio, desván monumental, en el que ingresa, después de fallecido, todo individuo declarado hijo benemérito de la patria. Pero allí no molesta, ocupa su sitio y tiene su número de orden como un libro en el estante de una biblioteca.

Trasbordando eminencias de piedra por cualquier parte, fuera de que dificulta la circulación, es contraproducente. Viendo tantas estatuas de hombres famosísimos, todo aspirante a brillar en la posteridad se queda pequeño; piensa que en este mundo cuanto había que hacer ha sido ya hecho, que no le queda sino esperar por eras antiguas, y en vez de meterse a redentor, inventando, peleando ó escribiendo, decide no pasar nunca de concejal, convencido de que todo es vanidad.

En cuanto a colocar a las difuntas celebridades en los jardines, también se me figura poco acertado, porque da a los Parques cierto aspecto de cementerio, nada grato. Me gusta que se coloquen en los jardines artísticas estatuas de niñas y silvanos, a Baco, a Diana Cazadora, ó a la Venus de Milo; en fin a gentes de alguna frescura y poca ropa, como ocurre en las Tullerías, y, principalmente, en Versalles, en donde hay Cupidos desnudos que enamoran a las damas entendidas; pero plantar sobre un macizo al capitán Araña porque se dejó matar por un marroquí, representándole con unos espantosos bigotes, es gana de meter miedo a los niños que juegan al aro en los Parques, asustándoles con los héroes como si éstos fueran coccos.

La culpa de los innumerables monumentos que se erigen en todas partes, no sólo la tiene el Gobierno que los paga ó inaugura, ni los escultores especializados en difuntos famosos que los esculpen, sino nosotros, periodistas, que a diario abrimos suscripciones para inmortalizar a guerreros que han tomado por asalto un gallinero ó un palomar, ó a políticos que han puesto, en compañía de sus familiares, estrecho cerco al presupuesto.

POLIBIO

Perfiles cómicos.

Va a venir aquí La Cierva.

Cuando venga por acá la innumerable caterva de políticos ¿qué hará? ¿Le recibirán los tales con un servil "rendiviv" ó piensan en los portales esconderse haciendo fí? Si se decide a venir, al andén de la estación le saldrán a recibir los cervistas de ocasión, y esa escasa gente ansiosa, siempre ávida y siempre ciega, esa gente caprichosa que es del último que llega.

De su estancia aquí en el curso, como aquí no se le ha oído, La Cierva echará un discurso para formar su partido.

Tenemos aquí el maurista, tenemos el liberal, tenemos el reformista, tenemos el radical, pues la falta no se nota de ninguno en Santander... ¡y partidos de pelota los vamos pronto a tener!

Tenemos el socialismo, y el comunismo también, y dicen que el tercerismo se va a organizar muy bien.

Hay aquí romanistas que merecen nuestro aprecio y hay aquí también pricetistas, de García y de Indalecio. Y puede afirmarse que hoy, por si les son necesarios, tienen Peñaña y el Noy del Xuere aquí partidarios.

Hay bastantes lerrouxistas que están de entusiasmo llenos y también varios jaimistas, que son pocos, pero buenos.

Y sabe muy bien la gente observadora que aquí aún quedan, próximamente, tres federales de Pi.

No huye este pueblo tan fino de la política, y aún queda aquí un sagastino, que está en una prendería!

Para gozar de verdad, para ser siempre dichosa, a esta querida ciudad sólo le falta una cosa.

Que con un vivo entusiasmo, cuando todo nos enerva, se forme entre este marasmo el partido de La Cierva.

Y cuando se haya formado dirá alguno en voz muy alta: "Pueblo noble, pueblo honrado, ¡llegó lo que hacía falta!"

Y entre los jibillos locos alguien que otra cosa anhela exclamará: "¡Eramos pocos y está de parto mi abuela!"

No se quejarán los aficionados a las emociones fuertes.

UNA REPLICA

El marqués de Lema y el conde de Romanones

POR TELEFONO

AFIRMACIONES DEL MINISTRO
Madrid, 19.—"El Sol" de hoy publica una réplica del ministro de Estado a las declaraciones que acerca de materia internacional publicó días pasados el conde de Romanones.

Dice que desde hace tiempo viene oyendo al conde de Romanones manifestaciones que demandan una aclaración y aunque ha venido retrasando el hacerlo, cree llegado el momento de intervenir para evitar que la opinión se extravíe.

El ministro, por su parte, ha procurado huir siempre de hacer manifestaciones en la Prensa sobre materia internacional, pero en cambio ha estado dispuesto en todo momento a responder en el Parlamento a cuantas preguntas se le hicieran.

El conde de Romanones procede de un modo completamente contrario, pues ha tenido ocasión de hablar en los Cortes, y sin embargo allí permaneció mudo, a pesar de tener anunciada una interpellación sobre cuestiones internacionales, que no llegó a exponer no sabe por qué motivos.

En las últimas declaraciones hechas por el conde de Romanones se destacan principalmente dos temas esenciales: uno el ya conocido de querer presentar se el conde ante la opinión como el iniciador y el campeón de una estrecha inteligencia con Francia y con Inglaterra.

Esto conviene aclararlo. Ningún hombre público de los que han intervenido en la Gobernación del Estado durante los años de la guerra ha sufrido tantas fluctuaciones en el desarrollo de su política iniciada por el señor Dato de neutralidad, con benevolencia hacia las naciones que tenían tratados con España, como el conde de Romanones.

Desde el famoso artículo "Neutralidad des que matan", tantas veces rechazado como prohibido por el conde, ha presentado toda clase de fases y matices.

Así pudo, en diciembre de 1915, formar aquel Gobierno liberal en cuyo honor quemó tanto incienso la prensa germanófila. En noviembre de 1914, contestando el ministro a una pregunta del señor Pérez Caballero, en el Senado, afirmó que España permanecería fiel a la amistad que la unía con Francia é Inglaterra.

En cambio el conde de Romanones, en el mensaje de 1916, no hacía la menor alusión a estas amistades.

Romanones, en abril de 1917, cuando declaró que no podía realizar las ofertas que en la posición hizo por la ac-

Ayer la Prensa local les dió toda clase de detalles acerca del trágico suceso ocurrido el domingo en la Avenida de Alfonso XIII. Un querido colega cuenta que un chico que se hallaba escondido entre los arbustos de un macizo de los jardines oyó silbar al proyectil del primer disparo.

Y él, a la bala imitando, ¡saló en seguida pitando! Cualquiera que oiga silbar piense en la pistola Star.

Que sale de ellas el hierro a veces llamando al perro, y no resulta muy grato que a uno lo mate un silbato.

De la Star los proyectiles son bastante zascandielos, y hay que armarles un belén porque no está nada bien que nos vengan a matar ¡y se pongan a silbar!

Se han puesto de moda las cuevas prehistóricas. Los más altos personajes se dignan visitar las de la provincia.

Cuando venga el señor La Cierva debe visitarlas todas.

Así pasará horas gratas y con notas muy sensatas corregirá algún defecto que acaso tenga el proyecto de ley de casas baratas.

¡Para qué hacer casas nuevas si por ver si caen las brevas ya apenas hay quien trabaje? ¡No ha vuelto ya el bandijaje? Pues ¡a vivir a las cuevas!...

¡Anda la bróiga! Ahora resulta que un guardia de Seguridad estaba en Barcelona en inteligencia con el Comité Rojo, al que enteraba de todos los movimientos de la Policía.

¡Un nuevo espía de los paraguayos, como dicen en Los Sobrinos del Capitán Grant! ¿Que averiguaba el confidente algo que le interesaba a los sindicalistas? Pues en seguida les iba con el soplo. Con lo cual sacaría, probablemente, algunas pestillitas.

Lo que pensó este guardia se adivina. No sería su vida blanda y muelle y se diría: "¡Ya esto me acopia! ¡En mi casa no tira la cocina! ¡Hay que soplar!" Y se trocó en un fuelle.

Se ha estrenado en el Pereda una obra titulada *Las superhombres*. Bah! Al sexo feo las que le gustan son las hembras-súper.

Oh! Superhembra que el fastidio siembras, de lo que te decimos no te asombres... Si intransportables son las superhombres ¡lo son bastante más los superhombres!

Si le echan a Belmonte alguna multa, ustedes han de ver cómo resulta, que La Cierva, que todas las perdona, sin decir tus ni mus se la condona.

Porque Belmonte es hoy, sin que haya quejas, un acaparador... ¿De qué? ¿De orejas!...

ción de los submarinos, se excusaba aduciendo falta de apoyo en sus colaboradores liberales. Sin embargo, en agosto de 1916, fué invitado por los países aliados a que tomase medidas para restringir la forma en que venían trabajando los submarinos alemanes, en perjuicio del comercio, y a pesar de ello, aquellos sumergibles seguían cruzando tranquilamente nuestras costas.

En 1918, se recordará a Romanones formando parte del Gobierno nacional y sin acordarse de los amores que ahora parece profesar a Francia é Inglaterra, declaraba que la verdadera luz llegaba a España desde los Estados Unidos.

Poco después, y en el famoso discurso del Hotel Ritz, defendía la necesidad de una alianza con Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Japón y los Estados Unidos, sin que entre una y otra de estas naciones hiciese diferenciación alguna.

El segundo tema de las actuales declaraciones del conde, es fingir ignorancia acerca de momento presente, cosa que no puede admitirse, pues el ex-presidente del Consejo tiene motivos para hallarse bien informado, por lo que no tienen justificación algunas de las preguntas que formula.

España, durante los dos últimos años, ha conservado y conserva estrechas relaciones con Francia y con Inglaterra, pero no es un secreto para nadie que hay un punto de divergencia entre España y Francia, y este punto es la cuestión de Tánger.

El Gobierno español tiene el ineludible deber de defender los intereses de la producción nacional, aunque procurando conciliarlos siempre con los intereses del país vecino.

Termina lamentándose de que el conde de Romanones reduzca todo su trabajo a una labor de censura sobre la actual política internacional, sin que a esta crítica oponga cuáles son las soluciones concretas que él se propone dar al problema, y lo más indispensable para juzgar del acierto ó del error del conde de Romanones es conocer concretamente cuáles son sus propósitos.

Cámara de Comercio.

Publicado el Real decreto de 28 de marzo último que regula la venta é importación de papel para periódicos y revistas, la Cámara de Comercio de Santander se dirigió al excelentísimo señor ministro de Fomento, protestando de que no estuviera incluida la Adu-

na de esta ciudad, entre las autorizadas para importar papel con derechos reducidos. Dictadas las reglas para la aplicación de aquel Real decreto por el de 15 de julio corriente, y no estando tampoco incluida esta Aduana, entre las autorizadas para la importación, esta Cámara se ha dirigido nuevamente a dicho señor ministro, haciendo constar su protesta, por entender que la exclusión de esta Aduana irroga perjuicios a este puerto, que tiene iguales derechos que los demás puertos españoles.

Al conocer la Cámara el hecho de que el ferrocarril de Castro á Traslaviña había suspendido su circulación, por haber dejado esta Compañía de abonar durante dos mensualidades, los sueldos de sus empleados, se dirigió al excelentísimo señor ministro de Fomento reclamando su intervención cerca de dicha empresa ferroviaria, pues causa enormes perjuicios la paralización de dicho ferrocarril a una zona tan importante de nuestra provincia, en la que se halla comprendida la ciudad de Castro Urdiales.

El excelentísimo señor ministro de Fomento, contestó a nuestra solicitud prometiéndole su intervención en el asunto, enviando la contestación recibida a la Comisión de Castro Urdiales que gestiona la solución del conflicto.

Autorizada por Real decreto de 2 de julio la exportación de 30.000 toneladas de aceite de oliva, en régimen libre, y señaladas las Aduanas que han de llevarlo a cabo, entre las que no se encuentran la de Santander, esta Cámara de Comercio se dirigió a los excelentísimos señores ministros de Fomento y de Hacienda, protestando de la postergación en que injustamente queda este puerto, y por Real orden de 12 de julio, inserta en la "Gaceta" del día 17, al determinar el régimen general de la exportación, se autoriza a nuestra Aduana para extender las facturas de exportación de aceite de oliva.

La Cámara se ha dirigido a los citados señores ministros, agradeciéndoles la resolución recibida.

EN GOBERNACION

El conde de Bugallal niega lo de las deportaciones.

FOR TELEFONO

LA CAMPAÑA QUE REALIZA

LA PRENSA

Madrid, 19.—Al recibir esta mañana a los periodistas el ministro de la Gobernación, les habló acerca del tan debatido asunto de las deportaciones.

Negó en absoluto cuanto acerca de esta materia vienen afirmando algunos periódicos, y dijo que la mejor prueba de no ser aquello cierto es que se han dado órdenes de poner en libertad a los detenidos por disposición gubernativa y estos órdenes han comenzado a cumplirse.

La campaña que en este sentido realiza la prensa, más bien difícil que sencilla la libertad de aquellos detenidos. Insistió en que nunca había dicho que no hubiera detenidos por orden gubernativa.

Estos detenidos los hay y los habrá siempre que los agentes de orden público y los gobernadores civiles lo crean necesario.

Las detenciones y las deportaciones las autoriza la ley de Orden público, y estas disposiciones de la ley se utilizarán siempre que se estimen necesarias.

Claro está que tanto las detenciones como las deportaciones se reducirán en todo lo posible y aun en los casos que se juzgue conveniente aplicarlas, serán sometidas a una revisión especial.

Estima que no es tolerable la campaña que viene realizando la Prensa y la cual tiene su sanción en el Código penal. En ningún país se tolerarían estas campañas en las que se envuelve la amenza con la excitación a la revuelta, pues para tales casos está indicada la suspensión de los periódicos que así proceden.

Sin embargo, en España sólo se han registrado dos casos de suspensión temporal.

Hay que reconocer que en España se poca de exceso de tolerancia y de lentitud en los procedimientos, ya que la campaña de que se trata no tiene ni puede tener otro fin que el de excitar las pasiones.

Reconoció que el caso concreto de Pinedo es cierto. Se estimó que la estancia de este individuo en Madrid no era conveniente y se le invitó a que él mismo eligiera otro lugar de residencia, como así lo hizo, designando a Valladolid, donde actualmente se encuentra.

Este mismo procedimiento se seguirá con otros individuos de los que se sabe que han venido a Madrid con el exclusivo objeto de llevar a cabo organizaciones análogas a las que funcionan en Barcelona.

Otra prueba de que las autoridades no extreman sus rigores es que hace pocos días se presentó en el Gobierno civil la madre de un preso para quejarse de que la detención de su hijo se prolongaba mucho, é inmediatamente se dieron órdenes y fué puesto en libertad.

Dijo el ministro que había leído en la Prensa que el conde de Romanones ha escrito el señor Alendalazalar acerca de este asunto, y él, por su parte, se ha apresurado a enviar otra carta al jefe de la policía.

Reciban nuestra cordial enhorabuena.

Se encuentra veraneando en el pintoresco pueblo del Astillero, en su finca "Hotel Dolores", el eminente compositor don Tomás Bretón.

Acompañan al señor Bretón en sus días de descanso, sus distinguidos hijos doña María, don Abelardo y su hija política doña Clementina Abad y sus preciosos nietos.

Ha llegado de Bilbao nuestro querido amigo el elocente abogado don Rafael Muñoz.

De paso para Liérganes, donde pasará la temporada estival, se encuentra en Santander, acompañado de su distinguida familia, el diputado a Cortes por Villavieja y ex director general de Comunicaciones, don Nicanor de las Alas Pumariño.

Ayer llegó a Santander nuestro estimado amigo el distinguido periodista, redactor-jefe de la página ibero-americana de *El Sol*, de Madrid, D. M. A. Bedoya, a quien hemos tenido el gusto de saludar.

El viaje del señor Bedoya a Santander está relacionado con la fiesta del indiano y el homenaje a América, que se organiza en Laredo, y de cuyo asunto se viene ocupando con verdadero interés desde hace algunos días en la página ibero-americana de *El Sol*.

Nuestra bien venida.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223

LA JOVEN

Mercedes González Porres

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
A LOS 24 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
Y LA BENEDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Sus padres don Benito y doña Manuela; hermanos Sinesio, Gerardo, Manuela y Benito; tíos, primos y demás familia

RUEGAN a sus amistades la encomienda a Dios Nuestro señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy a las DOCE del día, desde la casa mortuoria, calle de la Blanca, número 38, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos.

Santander, 20 de julio de 1921.

La misa de alma se celebrará hoy a las OCHO Y MEDIA en la Parroquia de la Anunciación.

AGENCIA FUNERARIA DE GERARDO SAN MARTIN.—ALAMEDA PRIMERA, 23

EL SEÑOR

Don Faustino García Santa María

SECRETARIO DEL JUZGADO DE CAMARGO

HA FALLECIDO EL DIA 19 DE JULIO DE 1921
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Sus desconsoladas hijas María y Estrella; padres políticos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, a las SIETE de la tarde, desde la casa Juzgado, en Muriedas; por cuyo favor quedarán profundamente agradecidos.

Muriedas, 20 de julio de 1921.

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy miércoles, 20 de julio A las 5 de la tarde y 10 de la noche: CONCIERTOS EN LA TERRAZA. A las 7 de la tarde y 11 y media de la noche: MADO MINTY (estrella coreográfica) THE DANSANT - ORQUESTA BOLDI

solucionar el conflicto del ramo de construcción, iniciada por el alcalde propietario señor Pereda Palacio, no estaba terminada, continuaría gestionando el arreglo, del que tenía buenas impresiones.

¡HACE FALTA UN RELOJ! En el Sardinero hace falta un reloj público; así lo piden por nuestro conducto unas lectoras que veranean en aquel sitio, y como la petición, además de venir firmada por señoras, es justa, reproduciremos su carta, para que el Ayuntamiento, la Sociedad de Amigos del Sardinero, el Gran Casino ó quien fuere, se sienta galante recogiendo la idea y dándola forma.

Dice así: "A unos más y a otros menos, raro será el que se escape sin que le pregunten diariamente la hora que es."

Evidentemente que esto es una molestia; pero fíjemonos en los apuros que pasan las señoras al dirigirse al caballero próximo y preguntarle: —Caballero, ¿qué hora es? Esto debiera evitarse y, sobre todo, siendo, como es, una cosa tan fácil; poniendo un reloj en la plazuela del Sardinero, a la salida de la playa. Si, señor director, un reloj es lo que está haciendo mucha falta allí.

A usted nos dirigimos para que lo pida, que siendo así, seguros estamos de que al fin lo tendremos y le quedaríamos no pocas señoras y caballeros muy agradecidos."

DEL GOBIERNO CIVIL Habló el gobernador anoche con los periodistas del conflicto que crea a Castro Urdiales la huelga del personal de la línea de Castro a Traslaviña.

Dijo que había cruzado algunos telegramas con el alcalde de Castro, para informarse del estado de la huelga, y que los obreros se negaban a reanudar el trabajo en tanto no les abonaran los salarios devengados.

De este asunto se ha dado cuenta al ministro del Ramo, para ver si se consigue que el Gobierno se incaute de la línea ó anticipa alguna cantidad para pagar a los obreros.

Dijo también que le había visitado el ingeniero director de las minas de Heras, para comunicarle que un grupo de obreros de talleres de las minas se había declarado en huelga pidiendo el salario de diez pesetas, y que la Compañía se veía obligada a suspender los trabajos, despidiendo á 700 mineros. El número de huelguistas es de 39.

MITIN PUBLICO

Los comunistas interrumpen diferentes veces á Andrés Soborít.

A la hora anunciada se celebró anoche en el Centro Obrero el mitin organizado por el Sindicato Metalúrgico Montañés.

Presidió el acto Pedro Vergara, ocupando la tribuna Bruno Alonso y el delegado adjunto de la Unión General de Trabajadores y diputado á Cortes por Oviedo, Andrés Soborít.

El local del Centro resultó insuficiente para contener la enorme masa de trabajadores que acudió á escuchar el verbo cálido del concejal del Ayuntamiento de Madrid, quien estuvo hablando durante muy cerca de dos horas.

Algunos conocidos elementos sindicalistas y comunistas interrumpieron varias veces al orador, temiéndose por no pocos de los concurrentes que el comicio terminara de mala manera; pero Soborít se impuso á todos, logrando que fuera respetado el derecho de reunión y de emisión del pensamiento y escuchando nutridas ovaciones del auditorio, que se puso de parte del diputado socialista.

TEATRO PEREDA EMPRESA FRAGA TEMPORADA DE VERANO Compañía del Teatro Infanta Isabel Hoy, miércoles, 20 de julio de 1921 A las siete menos cuarto: Amor es vida A las diez y cuarto: EL FRESCO DEL FUEGO EL AFINADOR El viernes, despedida de la Compañía, con el estreno EL DOCTOR FRAILE CALZADO

DEL FESTIVAL EN LOS CAMPOS Resultado del mismo.

Ha terminado la Comisión organizadora del festival celebrado en los Campos del Sardinero, á beneficio de Joaquín Cayón, sus trabajos de liquidación.

Formalizadas las relaciones de ingresos y gastos con la aprobación de la entidad Racing Club, participante en el veinticinco por 100 de las utilidades, cree la Comisión organizadora un deber poner á disposición y examen del público ambas relaciones, acompañadas de sus respectivos comprobantes.

Por eso, á disposición de quien desee recibir dichas relaciones, desde hoy al domingo, de dos á cuatro de la tarde, se hallarán expuestas en el Centro de reporteros (bajos del Círculo Mercantil).

En el próximo número hará esta Comisión público testimonio de gratitud á cuantas entidades y personas, con buena voluntad y aplaudido altruismo, contribuyeron al éxito brillante del espectáculo.

Desde Llanes.

LAS FIESTAS DE LA MAGDALENA : : : : : Con todo entusiasmo prosiguen los distinguidos jóvenes que forman el bando de la Magdalena sus trabajos en pro de una brillante organización de sus festejos.

Para ello, realizando un esfuerzo meritorio, han organizado tres días de aviación, festejo desconocido en absoluto en Llanes, y en el que Joaquín Cayón dará á conocer sus emocionantes y acrobáticos vuelos.

Otros atractivos ofrecerán estas fiestas, que en días sucesivos daremos á conocer á nuestros lectores.

La súplica de un caritativo.

Una vez más, el corazón generosísimo, siempre abierto á los sentimientos humanitarios, del constante bienhechor, del sensible y bondadoso compasivo, del querido y elogiado cultivador de la caridad don Constantino Pérez, á quien tanto se quiere en esta casa, se interesa por los pobres, por los necesitados. Ayer recibimos de nuestro muy querido amigo, para su publicación, el siguiente escrito, que contiene una ingenua y oportuna súplica que ojalá sea atendida.

"POR CARIDAD A los que habéis declarado el "boicot" á la plaza de toros de Santander. Si no sois hijos de esta noble ciudad, aunque no sea más que por la buena hospitalidad que os brinda, y si sois hijos de ella, por humanidad y por la prosperidad del pueblo que nos vio nacer, os suplico encarecidamente que deroguéis este desacertado acuerdo que sin duda en un momento de ofuscación tomasteis. Si así lo hacéis, Dios os lo premiará eternamente, á la vez que los desheredados de la fortuna, que se ven privados de albergue y sin pan.

Urge, pues, el que por los medios que mejor juzguéis lo deis así á conocer al pueblo, única manera de que no desaparezca (lo que no debemos consentir) aquella bendita Asociación titulada La Caridad de Santander, que fundó en memorable fecha el que fué nuestro gobernador civil, excelentísimo señor don Alonso Cullán y García Prieto, y que desde aquella fecha tan humanitaria servicios viene prestando. Así lo espera de vosotros nuestro hermano CONSTANTINO PEREZ Santander, 18 de julio de 1921."

LEA USTED "EL PUEBLO VASCO" de hoy, dedicado á Santander.

TEATROS Y SALONES

Teatro Pereda. Si Asenjo y Torres del Alamo han aprovechado el renombre teatral adquirido para dar ahora á la escena una de las obras que tenían escritas antes de sus primeros éxitos, puede perdonarse la travesura. Pero si han intentado desartar del género que les ha dado fama y con Amor es vida pretenden espigar en el campo de la comedia moralista y sentimental, bien merecen una reconvencción amistosa y un consejo leal de cuantos se hayan percatado de sus dotes innegables de agudos observadores y de su mérito positivo como saineteros.

No han estado afortunados Asenjo y Torres del Alamo al escribir Amor es vida. Su primer desacierto es el del título. No hay novedad ninguna en el asunto ni el menor asomo de originalidad en toda la comedia, que carece de interés, abunda en escenas pesadas y se desarrolla de un modo tan arbitrario como si fuera una obra de tesis.

El ingenio y la agudeza de observación de Asenjo y Torres del Alamo sólo asoma (y á ratos solamente) en algunos tipos populares como el del guarda, la criada sindicalista y en una chulilla graciosa y descuvelta que tiene brevísima intervención en el primer acto.

Todos los demás caracteres son falsos y de una vulgaridad deplorable. Gracias á que María Gómez, Pierrá (que tuvo un gran éxito), Alarcón, Blanca Jiménez, Juana Manso y Rodrigo demostraron una vez más, y muy brillantemente, que son unos excelentes actores.

Consiguieron salvar la comedia y lograron —más por el mérito propio que por el de los actores— que se levantara el telón en todos los finales de acto.

GACETILLAS

Gran Casino del Sardinero. La Dirección del Casino procura ofrecer en esta época á la sociedad elegante que lo frecuenta, las novedades más interesantes de ese arte frívolo y mundano, pero sugestivo y alegre, de las variedades. Y no podía faltar en la lista la danzarina exótica Mado Minty, una de las novedades más celebradas últimamente en Madrid, por el gran éxito obtenido en uno de los más renombrados centros de espectáculos de la corte.

El arte que cultiva Mado Minty, con apariencias de frágil y baladí, tiene la sueva delicadeza y la exquisita coquetería propia de la escuela francesa y sus danzas, en que impere un sello de modernidad, tienen además el encanto de la visión plástica representada en un cuerpo escultural, que al ritmo de la música ondula en la escena con singular gracia.

Por la escena del Gran Casino han pasado las mejores y más afamadas danzarinas de todos los géneros, y, sin embargo, Mado Minty fué muy aplaudida, lo cual representa para la elegante bailarina un verdadero éxito; que se verá confirmado y acrecentado á medida que aquel público se identifique con el género de danzas de esta notable artista.

- OPRETA Hoy se abrirá al público la taquilla del teatro, donde se expendirán las localidades para los cuatro primeros días de ópera, al precio de 15 pesetas cada palco con seis entradas, y 250 pesetas butaca. En el precio de las butacas tienen opción á una reducción de 60 por 100 los señores abonados al Casino que se provean en la Secretaría de la tarjeta especial, cuya presentación será necesaria en taquilla para obtener aquella reducción. Las horas de taquilla serán de once á una y media y de tres y media en adelante.

MARITIMAS

LA EXPORTACION DE MINERALES : : : : : El descenso en las exportaciones mineras por nuestro puerto continúa la trayectoria iniciada con motivo de la crisis siderúrgica inglesa.

En junio último la cantidad exportada es muy reducida, pues sólo se cargaron siete barcos, con poco más de diez mil toneladas. Heras, San Salvador y San Miguel fueron los únicos grupos mineros que tuvieron exportación.

Los fletes de la quinena para esta carga han sido, de Santander á Calais, garmiento de 2000 toneladas, 7/9, y de Saltcaballo (Castro) á Rotterdam, de 2,600 á 8.

EL "REINA MARIA CRISTINA" : : : : : Quedó ayer despachado para la Habana y Veracruz el vapor correo "Reina María Cristina".

En las listas del pasaje figura algunas señoritas pelotaris, que van á Cuba con ventajosos contratos.

EL "ORCOMA" Se espera en este puerto el martes próximo al trasatlántico de la Mala Real Inglesa "Orcoma", conduciendo bastante pasaje.

EL PUERTO Barcos entrados: "Minho", de Hamburgo, con carga general.

"El Gaitero", de Villaviciosa, con sidra. "Magdalena García", de Bilbao, con carga general.

"Minho", para Oporto, con carga general. "Cabo Corona", para Málaga, con igual cargamento.

"El Gaitero", para Villaviciosa, también con carga general. "Reina María Cristina", con pasaje para la Habana.

"Ramón", en lastre, para Pravia.

HOTEL REAL Sábado 23 de julio Gran comida de gala, primera de la temporada, amenizada por la ORQUESTA BOLDI Se reservan mesas hasta el día 22 por la noche. Desde el jueves, 21, aristocráticos thes. Orquesta "tziganes" - Femenina "Juvenia".

Las corridas de La Caridad

Ya se encuentran en los corrales de la plaza los toros de los Herederos de don Vicente Martínez que han de lidiarse en la primera de las seis corridas que para esta feria ha organizado la Asociación benéfica La Caridad.

Los concienzudos ganaderos de Colmenar Viejo han enviado seis ejemplares muy iguales, de finos cabos, armados perfectamente y con sus 300 kilos de peso uno con otro.

El historial de esta ganadería, cuidada con gran esmero por sus propietarios, es harto conocido de todos para que nosotros pretendamos hacer de él una detenida y minuciosa reseña.

Hermanos de los bichos que han de correr el próximo domingo eran cuatro de los ocho animalitos elegidos por la Asociación de la Prensa de Madrid para la corrida que á su beneficio se celebró el martes de la pasada semana.

Con uno de esos astados logró Juanillo — que hasta que le escrituraron los plumíferos de la corte no había pisado este año el ruedo de Madrid — uno de los triunfos más resonantes de su larga y brillantísima carrera artística.

Las dos orejas, el rabo, salida á los medios, ovación delirante y otras demostraciones del entusiasmo con que el público acogió su labor, fueron el premio concedido á Belmonte por su perfecto y acabadísimo trabajo.

Claro que Terremoto no hubiera conseguido tal éxito si el enemigo que le tocó en segundo lugar no hubiera sido suave, bravo y pastueño y tan manejable, que le permitió sacar del cofrecillo todas las cosas grandes que Belmonte lleva escondidas en su desgabada figura.

Pues de esa famosa vacada son las reses que el día 24 pasaportarán Manuel Jiménez (Chicuelo), el torero cuyo temple y elegancia con el capote y con el trapo rojo le han colocado, siendo aún un "chavea", entre las primeras figuras de los lidiadores contemporáneos; Emilio Méndez, el pundonoso é inteligente artista cuyas faenas de novillero con tanto agrado se recuerdan en Santander, y José Gómez (Joseito de Málaga), el rey de la muleta, según le denominan los inteligentes en materia de toros; el diminuto diestro malagueño, valiente hasta la exageración, rabioso y nerviosillo, que por primera vez pisará la plaza santanderina, afanoso de palmas y dispuesto á ganarse á todo trance el cartel de nuestra mequetruque.

Con todos estos componentes no hay duda de que la corrida inaugural tiene alicientes sobrados para que el público responda á los esfuerzos de la entidad organizadora y para que la fiesta resulte de calidad tan superior que deje satisfechos hasta á los espíritus más exigentes en esta clase de brillantes espectáculos.

He aquí ahora los nombres y los pelos de los 8 toros de don Vicente Martínez: Número 111 — "Laborero", negro. 77 — "Ladrón", negro. 78 — "Redondillo", negro. 121 — "Botonero", castaño. 107 — "Tejedor", bragado. 73 — "Genovés", negro.

TEATRO PEREDA

Sábado, 23: GRAN APOTEICAMIENTO TEATRAL Debut de la Compañía de ENRIQUE BORRAS, con el grandioso drama El Cardenal El domingo: LA CARTERA DEL MUERTO (Estreno)

Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez á una y de tres y media á seis. Méndez Núñez, 15.—Teléfono 637.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 685. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

MAIZ PLATA SUPERIOR

Hacia el fin del presente mes de julio se espera un cargamento de maíz de la nueva cosecha por el vapor "ARMURU". Dirijanse los pedidos á VIUDA DE GUILLERMO ILLERA, Castañar, Y.—Santander.

ADOLFO CHAMORRO MEDICO MILITAR

Especialista en las enfermedades de los aparatos respiratorio y circulatorio. Medicina general. Consulta de 12 á 2 y de 6 á 7.—General Espartaco, número 7, primero.—Gratias á los pobres en el Hospital de San Rafael.

EN LIBERTAD

Por el Juzgado ha sido decretada la libertad de una mujer llamada Pilar Gómez, que en rifa con unos vecinos agredió á Sebastián Mañón con un zapato, causándole lesiones de carácter grave. La detenida ha quedado en libertad.

VINOONA

DA SALUD - FUERZA Y VIGOR

DE TOROS

La Caridad de Santander pone en conocimiento del público en general que desde el día de hoy quedan á la venta las localidades por corridas, para todas las que ha organizado esta Asociación.

GRAN SASTRERIA VIUDA DE A. RAMOS

Primer depósito de paños y forrería de la Unión Cooperativa de los sastres de España. Venta de paños del país y extranjeros á precios módicos.

BLANCA 24 Y 25

Dr. Sáinz de Varanda

Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. Teléfono 971. Rayos X.—Diatermia.—Alta frecuencia. Consulta de 10 á 1. San Francisco, 27, 2.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias, Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media á una.

CASA DE SOCORRO

Asistidos ayer: Dolores Maldonado, de treinta y seis años, de picadura de un cabracho. Rosa Aparicio, de veinticinco años, de fiebre en el pulgar derecho. José Alberdi, de cuarenta y ocho años, de epistaxis.

Manuel Salas, de cuarenta y cinco años, de una herida en la muñeca. Emerenciano González, de catorce años, de quemaduras en las manos. Leonardo Vela, de treinta y cinco años, de quemaduras en la mano derecha.

Pedro Portilla, de once años, de una herida en la mano derecha. Ildelfonso Gómez, de veintinueve años, de una contusión en el tercio superior del muslo izquierdo; trabajando.

Dr. Vázquez Andiande

Especialista en partos, medicina y cirugía de las enfermedades de la mujer. Consulta de once á una.—San Francisco, 21, 1. MOVIMIENTO DEMOCRATICO Distrito del Este. Día 19.

Nacimientos: varones, 1; hembras, 0. Matrimonios: 2. Defunciones: ninguna. Distrito del Oeste.

Nacimientos: varones, 2; hembras, 0. Matrimonios: ninguno. Defunciones: Alejandro Rufino Lopez, diez días, Casa de Expositos; Ricardo Roig Quintana, cincuenta y ocho años, Asilo, 3, segundo.

Joaquín Santiusto GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

De 11 á 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 á 2 y de 4 á 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.—Gratias á los pobres, lunes y viernes, á las cinco y media, en el Hospital.

Doctor Mora y Sette MEDICINA GENERAL

ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS Plaza del Príncipe, 2, primero. TELÉFONO, 961.

DESPUES DE LA VERBENA DEL CARMEN

Las jóvenes María Seoane, Daniela Castañeda, Aurora Platas y Dolores Vear, organizadoras de la verbena del Carmen celebrada en Puerto Chico, durante los días 15, 16 y 17, entregaron ayer al diputado provincial don Tomás Agüero la cantidad de 250 pesetas con destino á la banda de Exploradores, cantidad sobrante de la suscripción abierta para sufragar los gastos que originaron los festejos.

Dichas jóvenes envían por nuestro conducto las más expresivas gracias á todos los donantes y muy especialmente al señor Agüero y al alcalde don Luis Pereda, quien no solamente dió toda una clase de facilidades, sino que también contribuyó á la suscripción con una cantidad en metálico.

SOMBREROS PARA SEÑORA Sánchez, Correo, 8. Teléfono 3-27.

A. RUIZ-ZORRILLA VIAS URINARIAS

Consulta, de 11 á 1.—Plaza Vieja, 2. Tel. 63. Gratias á los pobres, martes y sábados, de 4 á 5.—Peso, 1.

RICARDO SARO ODONTOLOGO

Consulta de 10 á 1 y de 3 á 6. Wad-Ras, número 6, segundo.

Nos ha impresionado mucho la tristísima noticia del fallecimiento de la joven Mercedes González Porres, virtuosísima señorita que ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, entregó á Dios su alma, santificada por las virtudes y por los sufrimientos.

Una íntima y sincera amistad nos une estrechamente á la familia de la finada joven, y del dolor que abruma á esta honradísima familia, con todo el corazón participamos. Comprendemos en toda su intensidad las amarguras por que pasan en este trance dolosísimo dos padres de la joven que tan pronto ha pagado su tributo á la Muerte, nuestro bondadosísimo amigo don Benito González y la muy virtuosa y respetabilísima señora doña Manuela Porres.

Las frases, en estas tribulaciones, no consuelan. Se tiene que tener, para sobrellevar infortunios tan grandes como este, una gran confianza en los supremos desigños del Altísimo. A esta fe en la vida eterna, sinceramente nos asociamos.

Reciban nuestro pésame los padres de la finada joven; sus hermanos don Sinesio, don Gerardo, doña Manuela y don Benito; sus tíos, sus primos y sus demás parientes. Y particularmente expresamos nuestra condolencia al señor padre de la finada, don Benito González, á quien se quiere y se respeta mucho en esta casa de EL CANTÁBRICO.

En Camargo falleció ayer el secretario del Juzgado de Camargo, don Faustino García Santa María, después de recibir los Santos Sacramentos.

El finado reunía todas las buenas cualidades que deben reunir los representantes de la Justicia: talento y honradez.

En los pueblos de Camargo y Muriedas era aprecio para sus convecinos, á los que causará gran sentimiento su muerte. Descansen en paz el alma del finado y reciban nuestro pésame más sentido sus desconsoladas hijas María y Estrella, sus padres políticos y sus demás parientes.

Convocatorias y Avisos

SINDICATO DE OBREROS Y EMPLEADOS MUNICIPALES.—Se convoca á todos los miembros hijos y eventuales á una reunión que se celebrará hoy, miércoles, á las siete de la tarde, en el domicilio social. Siendo un asunto urgente, lo que se ha de tratar, esperamos que acudan todos. Los que por sus servicios no pudieran acudir en este día, lo harán al siguiente, á las once de su mañana.

El crimen del domingo.

LA LABOR DEL JUZGADO El juez del distrito del Este, señor Covián, á quien corresponde la instrucción del sumario por el sangriento suceso desarrollado el domingo por la tarde en la Avenida de Alfonso XIII, ha comenzado á actuar.

Acompañado del secretario señor Gutiérrez, el señor Covián se constituyó en la prisión provincial, tomando declaración al detenido Cándido Parra.

La diligencia judicial duró cerca de hora y media, y acerca de su resultado se guarda la natural reserva.

El señor Covián, á quien visitamos ayer para conocer la opinión que tiene de este suceso que tanto ha conmovido á Santander, se mostró bastante reservado.

De su conversación deducimos que las declaraciones aportadas al sumario por el autor de la muerte de Celedonio Fernández Abascal, no han dejado buena impresión en el ánimo del juez.

Parece ser que en el transcurso del interrogatorio del detenido, el señor Covián tuvo necesidad de mostrarse un poco enérgico, para que Parra respondiese á las preguntas que se le hacían.

Desde luego, el señor Covián se propone recoger en el sumario las declaraciones de la esposa del agresor y las de otras personas que le conocían, así como las de algunos amigos del muerto.

LA AUTOPSIA La autopsia del cadáver de Celedonio Fernández se verificó ayer, á las diez de la mañana, y en ella tomaron parte los médicos forenses del distrito del Este, señores Pelayo (don Ricardo) y Ruano, y el practicante señor Vega.

A la práctica de esta operación asistió el juez de instrucción y el secretario señor Gutiérrez.

Más de una hora duró la autopsia. No son tres, como se ha dicho, sino cuatro, las heridas que presentaba la víctima.

Una de ellas, la primera que debió recibir, estando en pie el agredido, y que bien pudo ser la causa de su caída, le penetró el proyectil por el brazo izquierdo, saliéndole por el antebrazo.

Esta herida no había sido apreciada en la Casa de Socorro al reconocerse el cadáver, por presentar aquella parte del cuerpo grandes manchas de sangre y ser poco menos que invisibles los orificios de entrada y salida del proyectil.

Las tres heridas restantes, y que según el informe médico fueron hechas encontrándose el agredido en el suelo boca abajo, y á muy poca distancia del agresor, convergen al mismo punto, con muy poca separación.

Todas, excepción de la del brazo izquierdo, eran mortales de necesidad, por atravesar el corazón de la víctima.

Los disparos, á juzgar por las heridas, fueron rápidos y sin que agredido ni agresor se moviesen del plano en que estaban.

El señor Covián examinó largo rato las heridas y oyó las manifestaciones de los médicos que realizaron la autopsia, quienes hicieron, más tarde el informe correspondiente.

EL ENTIERRO El traslado del cadáver del desventurado barbero desde el Hospital de San Rafael al cementerio de Ciriego, se hizo á las doce, presidiendo el duelo el padre político y otras personas de la familia.

En la comitiva fúnebre iban muchos compañeros del muerto y los amigos, presenciando el traslado bastantes curiosos.

EL DIA DE LOS INDIANOS

SE TRABAJA CON ENTUSIASMO : : : : :

Se va extendiendo por Santander y por Asturias el vivo y noble deseo de rendir un tributo de leal cariño y de sincera gratitud á nuestros siempre bondadosos indios. De Llanes nos dicen que se ha reunido la Junta directiva de la Sociedad obrera "El Porvenir", respondiendo á la invitación que le hizo nuestro estimado colega El Pueblo, de aquella villa, y ha tratado de iniciar de manera pública la organización del homenaje á los indios de Llanes y su partido.

En aquellos pueblos hay muchas personas que han trabajado en América y, como dice el colega citado, la abundancia de indios explica las dificultades con que se ha tropezado para llevar á la práctica la idea del homenaje, pues si se prescindiese del elemento á quien se va á festejar, habría una gran escasez de organizadores. Por eso se ha acordado acudir de una manera oficial al Ayuntamiento y á las Sociedades, pues si bien en ellas tiene que haber indios, como tales entidades están exceptuadas de la sospecha de hacerse á sí mismas los festejos.

De Ampuero nos escribe nuestro estimado correspondiente que hasta allí han llegado ya, de la vecina villa de Laredo, las oleadas del entusiasmo que ha despertado la preparación de la Fiesta del Indiano y del Homenaje á América.

"Desde que tan acertada idea fué lanzada—añade nuestro corresponsal—hemos visto cómo entre numerosísimos indios fué acogida y con cuánta alegría y con qué grandes deseos de llegar á cristalizar han ido trabajando algunos vecinos nuestros hasta convencer á otros más escépticos ó abúlicos; y hoy, gracias á aquellos, vemos cómo cunde y se extiende el entusiasmo hasta hacerse general, no solamente entre las personas venidas de América, sino hasta entre quienes nunca estuvieron en aquellos países ni tienen en ellos parientes.

"Consecuencia de todo esto ha sido el excelente resultado de la reunión que celebraron el día 16 en nuestro teatro la Comisión ejecutiva de las fiestas de Laredo y los innumerables vecinos de Ampuero que tienen intereses en América, previamente convocados por la Comisión local.

"Reunidos todos y expuesto por la Comisión de Laredo el objeto de la reunión, se dió principio á una suscripción voluntaria para sufragar recursos destinados á dar la mayor brillantez posible á las fiestas. Léida la lista de donantes, se vió que la cantidad reunida era tan considerable, que superaba á los cálculos de ambas Comisiones, que se proponen ir al valle de Sobá á continuar sus trabajos, acompañadas de algunas personas de Rasines y Urdala, que se han ofrecido espontáneamente á cooperar al mayor éxito de estas gestiones."

Reciban las activas y afortunadas Comisiones la enhorabuena de EL CANTÁBRICO y de su apreciado correspondiente en Ampuero.

El Sol, el gran diario madrileño, viene publicando una interesantísima "Página ibero-americana" y en ella dedica atención preferente á la "Fiesta del indiano". Y hablando de los españoles que han estado en América y de allí han vuelto á sus pueblos con el noble afán de favorecer todo lo posible á sus paisanos, dice El Sol, entre otras bellas cosas: "Hay que señalar al resto de los más el caso de esta minoría de luchadores. Hay que destacarlos de la penumbra absorbente que emana la indiferencia general. Hay que clasificarlos, deslindearlos, ponderar sus acciones, pregonar los volutes de su tránsito, divulgar el trazo fecundo de su esfuerzo. La dura y silenciosa epopeya del español que va en busca de trabajo al Nuevo Continente—remozadas la fe y la alegría de vivir en el alma—debe ser cantada siempre, á fin de mantener, en una columna de fuego sagrado, el santo amor de la Aventura."

Notas locales.

EL DIA El día de ayer transcurrió completamente tranquilo, sin emociones ni sucesos de interés local.

El viaje de los Reyes á Burgos constituyó la nota más saliente de la vida veraniega santanderina, cada día más animada.

Los excursionistas que marcharon en auto á la vieja ciudad castellana, tuvieron un tiempo que ni de encargo; algo mejor que el que disfrutamos aquí, porque á las nubes les dió por obsequiarlos algunos momentos con el "soportable" "calabobos", volviendo á hacer su aparición en los paseos los paraguas.

A pesar de todo esto, el Sardinero, durante la hora del baño, estuvo tan concurrido, por lo menos, como los días anteriores, y por la tarde no faltaron entusiastas de la buena música, que acudieron á oír el concierto de la orquesta del Casino y á respirar al mismo tiempo las frescas brisas del Cantábrico.

Por la noche se estrenó en Pereda Amor es vida, que si no es un monumento de literatura, tiene "cosas" como para hacer pasar un rato agradable al público.

PELAYO GUILARTE

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Crónica regional.

Desde Torrelavega.

Con un día caluroso se celebró la feria de ganado vacuno correspondiente al tercer domingo de mes.

La feria, en conjunto, no estuvo tan animada como la anterior, pero hubo en ella muy buenos ejemplares de vacas para leche, que por esta época no tienen salida.

Canado de muerte hubo mucho, sobre todo asturiano, que se vendió bastante para Santander y la provincia, pues no hubo compradores de fuera de esta. Este ganado de muerte se cotizaba a 33, 34 y 35 pesetas arroba en canal, según clase, es decir, más barato que en la feria anterior, y lo mismo ha sucedido con los terneros, pues se pagaron a 40 y 41 pesetas la arroba.

El número de reses vendidas, según datos oficiales, fué de 390, en su mayoría reses para el tajo.

¿SIGUE LA HIDROFOBIA?

Otro caso de hidrofobia se ha presentado en el pueblo de Polanco, caso que ha sido muy comentado en esta ciudad, por tratarse de un buen manso.

Entre otros muchos sustos que ha proporcionado esta res, el más sensible se lo dió al empresario de coches de alquiler don Eugenio Carranza, quien iba conduciendo un vehículo por la carretera de la estación del Norte a Polanco, llevando en él a unos recién casados y a sus padrinos. De pronto se vieron los viajeros sorprendidos por el buey hidrófobo, que acometió bruscamente a los caballos, dejando a uno de éstos inútil y rompiendo la lanza del landó.

Los viajeros hubieron pidiendo socorro, pero era tal el pánico que había entre aquellos vecinos, que nadie se acercaba a socorrerlos, hasta que el animal, fatigado, tomó otro rumbo.

El animal es propiedad del rico hacendista don Bartolomé de la Riva y le tenía uno de sus aparceros.

Avistado el veterinario no ésta, señor Varela, parece ser que ha manifestado, que dicho buey está hidrófobo. Con tal motivo reina en dicho pueblo de Polanco un gran pánico, y creemos que la cosa no es para menos, por haber embestido el animal a varias reses de aquel lugar.

Y ya que hablamos de este tema, que reviste bastante gravedad, vamos a dar cuenta de un hecho digno de censura. No ha muchos días dijimos en estas columnas que un perro rabioso había mordido a su amo, a un hijo de éste y a un muchacho. Enteradas de esto las autoridades de la localidad, ordenaron que padre e hijo fueran con el jefe de la guardia municipal a presencia del gobernador civil, con el fin de que

de la autoridad... lo que tuviese por conveniente, por ser los heridos unos transeúntes. El macho morido quedó en esta en observación.

Pues bien: a las personas mordidas, después de estar dos ó tres días en el Hospital de esa capital, sin ser curadas, las han mandado a esta ciudad para que el Ayuntamiento, por su cuenta, les costee los gastos para ser curados en Bilbao.

Como nuestras autoridades no se creen obligadas a ello, han salido esos infelices carretera adelante, habiéndose llevado al animal, esta autorización del facultativo que le tenía en observación.

¿Se puede consentir que esas personas, por no ser atendidas por las autoridades, corran el riesgo de morir de rabia? ¿Así está todo?

MIESDEVEGA Torrelavega, 18 de julio de 1921.

Desde Santoña.

Hoy ha visitado el penal del Dueso el diputado socialista señor Saborit.

En la penitenciaría saludó al diputado a Cortes electo por Oviedo José María Viñuela, que cumple condena en el Dueso.

Con tal motivo, el señor Saborit recorrió todas las dependencias y talleres del penal. Lamentó mucho que las clases directoras no se interesen por la terminación de las obras que tanto beneficiarían al régimen de la penitenciaría.

El señor Saborit ocuparse en las Cortes de este asunto, hasta conseguir la terminación del proyecto.

Tuvo frases de elogio para la Dirección y el personal del establecimiento. El señor Saborit regresó por la tarde a Santoña, 19.

A LOS MAESTROS que obtuvieron plaza en las oposiciones libres de 1915.

Supongo que todos habréis visto que, por la R. O. del 8 del actual, nos colocan, a la casi totalidad, detrás de los maestros que, cuando acudimos a las oposiciones, figuraban con derechos limitados y que por los artículos 31 y 32 del R. D. de 19 de agosto de 1915 se les concedió la antigüedad.

Como ninguna ley puede tener efectos retroactivos en perjuicio de tercero, claro está que, si el R. D. tampoco puede quitarnos el derecho que teníamos, cuando solicitamos las oposiciones, a figurar en el escalafón delante de estos señores.

El pleito es inevitable y cuantos más vayamos menos nos costará. Empezad por reunirnos por partidos para formar una Comisión provincial que entable las debidas gestiones. R. G.

"EL PUEBLO VASCO" publica hoy un número dedicado a Santander.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

A pesar de la negativa del ministro existen las deportaciones.

NOTAS POLITICAS

LA "GACETA"

La "Gaceta" publica hoy una disposición ordenando que todos los funcionarios de Fomento se reintegren para el primero de agosto próximo a las dependencias a cuyas plantillas pertenecen, cesando todo servicio de agregados y comisiones, salvo en casos muy excepcionales.

EL JEFE DEL GOBIERNO

El señor Allendesalazar, hablando esta tarde con los periodistas, les dijo que era incorrecto que se hubieran adoptado medidas para las deportaciones.

Agregó que había recibido un telegrama de París dándole cuenta de la llegada a aquella capital de la Reina doña María Cristina, la cual saldrá mañana para San Sebastián.

Por último manifestó el presidente que le había visitado el presidente de la Confederación católica agraria, para pedirle que se retirase la aplicación del retiro obligatorio obrero, pues aún no están preparadas para tal reforma algunas entidades.

DECLARACIONES DE ROMANONES

El conde de Romanones manifestó a los periodistas esta noche que mañana contestaría en El Sol ampliamente al ministro de Estado.

Dice que es improcedente el que actúa un ministro a la prensa para acarrear cuestiones que puedan dar origen a reclamaciones diplomáticas y por ello relega la responsabilidad al ministro.

Añadió que mañana emprenderá su viaje al extranjero, regresando a Madrid el 13 de septiembre, sin detenerse en Biarritz ni en San Sebastián.

No asistirá a la reunión de los liberales. Terminó diciendo que el Gobierno debe presentarse a las Cortes el 1.º de octubre, para caer en ellas y ser sustituido por un Gabinete Maura.

EL PRESIDENTE DEL CONGRESO NO HABLARA DE POLITICA

El lunes saldrá para San Sebastián el presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra. Hombre prevenido, ha dicho a los periodistas que desde ahora desautorizará toda intervención o declaración que se le atribuyan en la capital donostiarra, pues no desparagará los labios para decir nada que se relacione con la política.

MAS TELEGRAMAS

Signe el Gobierno recibiendo telegramas de distintas asociaciones abogando por el restablecimiento de las garantías constitucionales y pidiendo que cesen las deportaciones.

DECLARACIONES DE ORDONEZ

El ministro de Hacienda ha hecho las siguientes declaraciones a un redactor de "Heraldo de Madrid":

"El señor Alba ha exagerado la nota al hablar de la bancarrota de la nación española. Es cierto que padece una gran anemia, pero puede ir fortaleciéndose. Por lo pronto estoy dispuesto a no tolerar más gastos y por el contrario, a introducir las mayores economías."

En personal solamente se elevan los gastos a más de quinientos millones. Claro que no se puede ir contra los intereses creados, pero en lo futuro habrá que ir organizando las cosas de otro modo.

Añade el ministro que es enemigo de la escala y dice que no se debe ascender en categoría, sino por quinientos. Así cabe aumen-

tar ó disminuir los funcionarios, según las necesidades del servicio.

Ignora si este Gobierno irá a las Cortes; pero si se presenta ante ellas llevará un presupuesto reduciendo los gastos todo lo que pueda.

Es enemigo de las reformas violentas en materia de tributación, pues los radicalismos en este aspecto son desastrosos.

Es partidario de los impuestos suaves, para ir haciéndolos viables.

Hay que suavizar el régimen de exportaciones, pues los precios no dependen de las exportaciones, sino de los acaparadores, a los cuales hay que perseguir.

Respecto al arancel se está viendo a los interesados para como es preciso discutir con los demás países, en este asunto es preciso proceder con mucho tacto, pues puede dar lugar a nuevos errores."

SOBRE LAS DEPORTACIONES

El director general de Orden público ha facilitado una nota dando cuenta de que Manuel Bullón y José Veiga, detenidos en la Escuela Nueva, han sido sueltos en libertad.

También ha sido liberado el ateneísta señor Andrade.

Continúan en la cárcel Epifanio Iglesias Campaña, Pedrosa y José López.

Este hecho ha sido puesto en libertad el señor Núñez Arenas.

Las órdenes dadas por la Dirección general con tanta rapidez son consecuencia del revuelo producido por el anuncio de las deportaciones.

Respecto a este asunto, "Diario Universal" publica el siguiente suelto:

"A pesar de la afirmación que el señor Ministro de la Gobernación hizo esta mañana podemos afirmar seriamente que el señor Andrade fué ayer sacado de la Cárcel Modelo y deportado a Soría."

Mañana daremos a los lectores amplios detalles de esta deportación, que deja en tan violenta postura al conde de Bugallal, que con tanta energía decía esta mañana que eran absolutamente falsas las noticias publicadas por los periódicos acerca de las deportaciones.

Una comisión de mujeres, acompañada de Honorio García, visitó hoy las redacciones de algunos periódicos, ratificando la noticia que sobre las deportaciones publicaron.

Estas mujeres manifestaron que ayer fueron a la Cárcel Modelo a visitar a sus deudos, quienes ya no se encontraban en ella.

El señor Allendesalazar ha dirigido una carta al conde de Romanones diciéndole que no sería deportados los detenidos en la Escuela Nueva; que serán pronto puestos en libertad.

DE ZARAGOZA PERIODICO DENUNCIADO

Ha sido denunciado el periódico "La Voz de la Región", que viene haciendo una campaña violenta contra el gobernador civil, conde de Coello de Portugal.

UNA HUELGA

Hoy ha comenzado la huelga en la fábrica de ladrillos, quedando paralizados por tal motivo unos doscientos obreros.

Con fecha 27 de mayo, los citados obreros firmaron un contrato en virtud del cual se comprometían a no hacer nuevas peticiones y a no plantear huelgas hasta el mes de septiembre, que es la temporada que dura la fabricación de ladrillos.

Faltando a dicho compromiso, los obreros plantearon la huelga, exigiendo diez reales más por cada millar de ladrillos que fabricasen.

Estos obreros son de Valencia, que vie-

den de la capital levantina a trabajar en esta industria.

Los dueños de las fábricas visitaron al gobernador, el cual ha manifestado que no pueden los obreros hacer lo que se proponen, y mucho menos teniendo por medio un contrato firmado.

Dicha autoridad se propone llamar a su despacho a los obreros y buscar una fórmula de arreglo.

DE BURGOS FIESTA DE AVIACION

Celebróse una fiesta de aviación, asistiendo millares de personas. Estuvo a cargo de los aviadores de Lasarte (Guipúzcoa).

TOMBOLA

Inauguróse una tombola, asistiendo las autoridades, banda de música y Academia de Intendencia.

UNA CONFERENCIA

En el teatro Principal dió su anunciada conferencia el arquitecto don Vicente Lampérez, sobre la Catedral, asistiendo todos los prelados y un público que llenaba el coliseo.

El conferenciante, después de describir lo que fué la Catedral primitiva, fundada por don Alfonso VI, trazó a grandes rasgos la historia de la iglesia fundada por San Fernando.

En el escenario veíase un gran ballette con planos enormes, donde aparecía por siglos la Catedral en sus distintos aspectos.

El señor Lampérez elogió la Basílica burgalesa, diciendo que fué la primera iglesia gótica construida en España y primera que admitió el gusto alemán en sus torres y capilla del Condestable, siendo también la primera que armonizó con estilo gótico el renacimiento de la admirable cúpula del crucero.

Terminó pidiendo al público que conmemorara el centenario, dedicando un recuerdo a San Fernando y al obispo don Mauricio, no olvidándose de dedicar otro al genial arquitecto desconocido que concibió y levantó tan asombroso edificio.

Gran ovación, siendo el orador felicísimo.

ANIMACION

La ciudad presenta un aspecto animadísimo, con motivo de las fiestas del centenario de la Catedral.

Continuamente llegan personas de fuera de la provincia y del interior de ella.

Especialmente hoy, ha venido mucha gente, más que nada por ver a los Reyes, cuya llegada está anunciada para esta tarde.

En Hoteles y fondas es ya bastante difícil encontrar hospedaje.

LA RELIQUIA DE SAN FERNANDO

A las nueve de la mañana se celebró la procesión para conducir desde el palacio arzobispal hasta la Catedral la reliquia de San Fernando.

Los edificios de las calles que recorrió la comitiva estaban engalanados.

Abrieron la marcha el clero de diversas Catedrales y numerosos representantes de Ordenes religiosas.

La reliquia de San Fernando era llevada por soldados de ingenieros.

Le daba guardia de honor una compañía de ingenieros, venida de San Sebastián con tal objeto.

A continuación de la reliquia iban el cardenal Benloch y el Nuncio de Su Santidad.

Presidiendo la procesión iban el ministro de Instrucción pública, el capitán general, el gobernador civil y otras personalidades.

Al llegar la reliquia de San Fernando a la Catedral fueron echadas al vuelo todas las campanas, mientras una batería de artillería hacía tres salvas de veintidós cañonazos.

Llegada de los Reyes.

EN EL ALTO DEL ESCUDO.—PALABRAS DEL MONARCA A UNOS ALDEANOS

Los Reyes almorzarán en el alto del Escudo, sitio que marca la divisoria entre las dos provincias.

Al llegar a Vivar del Cid fueron recibidos por el alcalde de este pueblo. Los Reyes conversaron con él.

Don Alfonso habló luego con varios aldeanos que se dedicaban a las faenas de la siega, preguntándoles quién era su diputado.

Al contestarle los labradores que el señor Aparicio, el Monarca les propuso que le invitaran, ahora que era ministro, a que arreglase aquella carretera.

TOMANDO EL TE

A las cuatro y media los Soberanos llegaron a la finca Las Delicias, propiedad del diputado provincial don Rodrigo Sebastián, siendo recibidos por el ministro de Instrucción pública y el gobernador civil.

Momentos después llegó a la finca el alcalde de Burgos, haciendo entrega a la Reina de un magnífico ramo de flores.

El Rey y el infante don Fernando, después de descansar breves momentos, se cambiaron de ropa, vistiendo el primero uniforme de capitán general y el segundo de coronel de la escolta real.

A continuación tomaron los Reyes el té, acompañados del infante, de la duquesa de San Carlos, del jefe del cuarto militar, general Milans del Bosch; de los ayudantes Muro y Obregón, de los marqueses de Viana y de Bendaña, del ministro de Instrucción, del gobernador civil, del alcalde y de la familia del señor Rodrigo Sebastián.

LA ENTRADA EN BURGOS

A las seis de la tarde hicieron los Reyes su entrada en Burgos, constituyendo el acto un verdadero acontecimiento.

Por la calle de Santander, primera que atravesaron, siguieron al Espolón y a la Avenida de la Isla, para llegar al palacio arzobispal.

Antes se detuvo el carruaje que conducía a los Reyes junto a la tribuna levantada por las damas de la Cruz Roja.

Su presidenta, doña Concepción Villegas, esposa del senador don Ramón Cuesta, pronunció breves frases de salutación, obsequiando a la Reina con un ramo de flores.

A la puerta del palacio arzobispal esperaban el cardenal Benloch, todos los prelados que se encuentran en Burgos, las corporaciones y los elementos oficiales.

El cardenal Benloch hizo a los Reyes las presentaciones y seguidamente celebró en palacio una brillantísima recepción, desfilando las comisiones y representaciones de todos los organismos y entidades culturales, haciéndose resaltar, como nota simpática, el desfile de una Comisión de obreros y de otra de burgaleses residentes en Méjico, que han venido a su tierra natal para asistir a las fiestas del centenario de la Catedral.

Los Soberanos presenciaron el desfile de tropas desde el balcón principal del palacio, siendo ovacionados y vitoreados por el inmenso gentío que allí se congregaba.

Mientras tanto, los aviadores militares realizaban numerosas evoluciones sobre el palacio arzobispal.

IMPOSICION DE BRAZALETES

A las ocho de la noche, y en el salón del trono del palacio, la Reina impuso los brazaletes a 50 damas de la Cruz Roja.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en SANTANDER y en el hotel MARONO, únicamente el martes, con sus notables aparatos un instante alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único y eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agraciados, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braqueros ni vendas de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que está en SANTANDER y en el hotel MARONO únicamente el martes, día 26 del presente mes.

NOTAS: En LLANES el día 25, en el hotel LA VICTORIA; en BILBAO el día 27, en el hotel GON; en SAN SEBASTIAN el día 28, en el hotel SUIZO; en OVIEDO el día 29, en el hotel PARIS; en AVILES el día 30, en el hotel LA IDEA; en GIJÓN el día 31, en el hotel COMERCIO; en INFIESTO el día 1, en el hotel HIJAS DE PEREZ, y en PALENZUELA el día 2, en el hotel CENTRAL, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT Peligra vuestra salud. Ojo en no ser engañados.

Se impone la verdad. ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos ó igualmente reputados, confundiendo. Todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo interés en asegurarse primero siempre de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios... Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral MUELLE, NÚMEROS 7 Y 8.

JAIME RUIZ Puerta la Sierra, 9.-Teléfono 619 INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arena, 22 y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6.

MAQUINARIA-PRODUCTOS INDUSTRIALES Maquinaria para madera en existencia.-Máquinas-herramientas para talleres mecánicos.-Maquinaria para fabricación de quesos y mantecas etc. P. NAVEDO & ROECKER VELASCO, 11 APARTADO 59

discurso dabo la bienvenida al señor Marliné Domingo.

Este le contestó agradeciendo al pueblo de Barcelona y a sus compañeros los concejales el homenaje dispensado.

Dijo que cuando se ha visto la muerte de cerca es cuando mejor se conocen los deberes de ciudadanía.

Añadió que quisiera que su sangre fuera la última que se derramara en Barcelona, y si con el sacrificio de su vida pudiera devolver la paz y la tranquilidad a Barcelona, haría ese sacrificio muy gustoso.

Terminó diciendo que no había que perder la esperanza. Fué muy aplaudido.

El público reunido en la plaza de San Jaime le obligó a salir al balcón, aclamándole nuevamente.

UN RIVAL DE DEMPSEY En la barrada de Gracia riñeron dos hombres.

Al acercarse algunos transeúntes a separarlos, se encontraron con la desagradable sorpresa de que uno de los combatientes quedó muerto a consecuencia de un tremendo puñetazo que le asestó a su rival, hundiéndole el cráneo.

No hay más detalles del suceso.

SIGUEN LOS CRIMENES A las diez y media de la noche, en la calle de la Aduna, Antonio Samper, de cuarenta y tres años, que iba acompañado de una mujer, fué agredido por tres individuos que se hallaban apostados en una esquina, los cuales dispararon sobre él varios tiros, dándose después a la fuga.

Samper cayó al suelo bañado en sangre y fué recogido por unos transeúntes, que le trasladaron a la Casa de Socorro de la calle de Colón, apreciándosele heridas en el cuello, en la región torácica y en la región precordial.

Falleció a las once y media, después de sufrir grandes dolores y sin que pudiera prestar declaración.

La mujer, llamada Carmen Enrich, resultó con una herida en un brazo.

Samper era maquinista de "El Noticiero Universal", y según una nota facilitada por la policía, estaba fichado como sindicalista de acción.

Fué maquinista de "La Publicidad", siendo despedido por sus ideas sindicales y por haberse distinguido en el "boycot" que los tipógrafos declararon a dicho periódico.

Estuvo preso por haber sido sorprendido por la policía en una reunión clandestina, en la cual se trataba de la forma de intensificar las cotizaciones.

CONFUSION SALVADORA En las primeras horas de la tarde, tres desconocidos hicieron varios disparos contra un obrero que llevaba en la mano una bola de vino.

El agredido cayó al suelo. Uno de los proyectiles atravesó la bota y se derramó todo el vino.

Los agresores, creyendo que esto era sangre, se dieron a la fuga.

Gracias a este error salió con vida el agredido.

DE SAN SEBASTIAN ESPERANDO A LOS REYES

Procedente de Suiza llegará mañana a esta capital la Reina doña Cristina. A las siete estará en Hendaya, y desde allí vendrá a esta población en auto.

Se asegura que don Alfonso y doña Victoria vendrán el día 21, acompañados de doña Cristina, para pasar el día a lado de su augusta madre.

ERNESTO GONZALVO Aparato digestivo. Rayos X.

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 722.

VARIAS NOTICIAS UN SUICIDIO

Madrid.—Don Casto Alagón Castellón había jugado estos días una importante cantidad en uno de los Círculos de esta capital, razón por la cual no podía hacer efectiva una letra.

Ante este conflicto, que le colocaba en difícil situación, pensó en el suicidio, y se dirigió a una iglesia, donde confesó.

El sacerdote avisó a la Dirección general de Seguridad los propósitos del señor Alagón, y a las dos de la tarde se presentaron en el domicilio de éste dos agentes de policía para disuadirle de sus propósitos.

Mientras estaban éstos en el comedor, se deslizo por el pasillo, recomendando a la criada que cuidara a su esposa, que se halla pa-

ralítica, pues él iba a teléfonos y tardaría el volver.

Besó a su esposa y cuando bajaba por la escalera y al llegar al primer piso, sacó una pistola y se disparó un tiro en la sien derecha.

Dos albañiles le condujeron a la Casa de Socorro más próxima. Cuando llegó al benéfico establecimiento fueron inútiles los auxilios de la ciencia.

El señor Alagón gozaba en Madrid de grandes simpatías y era considerado como hombre muy pundonoroso. EL CORRESPONSAL

SASTRERIA INGLESA Linares y Garayo Géneros ingleses.—Esmerada confección. PUENTE, 4.—TELÉFONO NÚM. 132.

Bolsas.

MADRID

CIERRE DE LA BOLSA Día 18 Día 19

| | | | |
|----------------------------|----|--------|--------|
| Interior serie | F. | 69 10 | 68 90 |
| " " " " | E. | 69 20 | 68 90 |
| " " " " | D. | 69 60 | 69 50 |
| " " " " | C. | 69 60 | 69 30 |
| " " " " | B. | 69 50 | 69 30 |
| " " " " | A. | 70 25 | 69 90 |
| " " " " | H. | 71 00 | 70 00 |
| " " " " | G. | 92 90 | 92 00 |
| " " " " | F. | 92 90 | 92 00 |
| " " " " | E. | 93 00 | 92 00 |
| " " " " | D. | 93 00 | 92 00 |
| " " " " | C. | 93 00 | 92 00 |
| " " " " | B. | 93 00 | 92 00 |
| " " " " | A. | 93 50 | 92 00 |
| Amortizable 4 por 100, F. | | 00 00 | 00 00 |
| Amortizable 4 por 100, F. | | 516 00 | 515 00 |
| Banco de España | | 000 00 | 000 00 |
| Banco Hispano Americano | | 263 00 | 263 00 |
| Banco del R. de la Plata | | 200 00 | 259 00 |
| Tabacaleras | | 267 00 | 260 00 |
| Nortes | | 000 00 | 265 00 |
| Alicantes | | 000 00 | 265 00 |
| Azucareras—Acciones pre- | | 65 50 | 00 00 |
| ferentes | | 00 00 | 00 00 |
| Idem—Idem, ordinarias | | 98 25 | 00 00 |
| Cédulas 5 por 100 | | 000 00 | 000 00 |
| Tesoro 4 por 100, serie A. | | 000 00 | 000 00 |
| Idem 3/4, serie A. | | 000 00 | 000 00 |
| Idem idem, serie B. | | 000 00 | 000 00 |
| Azucareras estampilladas | | 00 00 | 00 00 |
| Idem, no estampilladas | | 00 00 | 00 00 |
| Exterior, serie F. | | 83 00 | 82 85 |
| Cédulas al 4 por 100 | | 87 00 | 00 00 |
| Francos | | 60 65 | 60 20 |
| Libras | | 28 21 | 27 85 |
| Dólares | | 72 20 | 00 00 |
| Francos suizos | | 00 00 | 00 00 |
| Marcos | | 10 40 | 10 00 |

(Del Banco Hispano Americano).

Servicio de trenes

SANTANDER—MADRID

RAPIDO—Sale de Santander todos los días a las 8,9, y llega a esta estación a las 21,05.

CORREO—Sale de Santander, a las 16,27; llega a Madrid, a las 8,40.

Sale de Madrid, a las 17,25; llega a Santander, a las 8.

MIXTO—Sale de Santander, a las 7,8; llega a Madrid, a las 6,40.

Sale de Madrid, a las 22,40; llega a Santander, a las 18,40.

TREN TRANVIA—Sale a las 10,44, para llegar a Barcelona a las 21,45. De Barcelona sale a las 7,15, y llega a Santander a las 9,20.

SANTANDER—BILBAO

Salidas de Santander, a las 8,15, 10,25, 14,05 y 17,05; para llegar a Bilbao, a las 12,16, 13,21, 19,05 y 21, respectivamente.

Salidas de Bilbao, a las 7,40, 10,20, 13,20 y 16,30; para llegar a Santander, a las 11,50, 13,14, 18,31 y 20,35, respectivamente.

SANTANDER—MARRON

Salida de Santander, a las 17,40; para llegar a Marrón, a las 19,57.

Salida de Marrón, a las 7,05; para llegar a Santander, a las 9,30.

SANTANDER—LIERGANES

Salidas de Santander, a las 8,55, 12,20, 15,10, 17,05 y 20,15.

Salidas de Liérganes, a las 7,15, 11,20, 14,13, 16,50 y 18,40.

SANTANDER—ONTANEDA

Salidas de Santander, a las 7,50, 11,20, 14,20 y 18,50; para llegar a Ontaneda, a las 9,47, 13,25, 16,22 y 20,57.

Salidas de Ontaneda, a las 7,6, 11,35, 14,32 y 19,10; para llegar a Santander, a las 9,03, 13,30, 16,13 y 21.

SANTANDER—OVIEDO

Salidas de Santander, a las 7,45 y 13,30. Llegan a Oviedo, a las 15,56 y 20,20, respectivamente.

OVIEDO—SANTANDER

Salidas de Oviedo, a las 8,30 y 13. Llegan a Santander, a las 16,26 y 20,51, respectivamente.

SANTANDER—LLANES

Salida de Santander, a las 17,15. Llega a Llanes, a las 20,55.

Salidas de Llanes, a las 7,45. Llegan a Santander a las 11,24.

SANTANDER—CABEZON

Salidas de Santander, a las 11,50, 14,55 y 20,10. Llegan a Cabezon, a las 13,33, 16,48 y 22.

Salidas de Cabezon, a las 7,25, 13,50 y 17,55. Llegan a Santander, a las 9,28, 13,59 y 19,43.

SANTANDER—TORRELAVEGA

Jueves y domingos.

Salidas de Santander, a las 7,20, y de Torrelavega para Santander, a las 11,55.

Servicio marítimo Somo-Pedreña.

Horario de verano de 1921.

SALIDAS DE SOMO—7,30, 8,30 y 11 mañana; 1, 2,30 y 4,30 tarde.

PASA POR PEDREÑA, A SANTANDER—7,45, 8,45 y 11,30 mañana; 1,30, 2,45 y 5 tarde.

SALIDAS DE SANTANDER—10 y 12 mañana; 1,30, 3,30, 4,30 y 6 tarde.

Los días festivos viajes a las 7 de Somo y 7,30 de la tarde de Pedreña para Santander. Se alquilan gasolineras para viajes de recreo y familiares.

NOTA—Horas diferentes a este horario, precios convencionales.

SECCION DE Anuncios cortos por palabras

SUAREZ Y CANTERA: Taller de níquelado y electricidad en general; instalaciones de luz, timbres y motores; carga de acumuladores.—Libertad, 4, Santander.

BRILLANTINA IDEAL: Limpia, suaviza, hermosa el cabello. Todos perfumes. 4 pesetas frasco. Beltrán, San Francisco, 23.

LA CAIDA DEL PELO cesa inmediatamente con Loción Azufre Berry. 3,50 frasco. Beltrán, San Francisco, 23.

CHALET AMUEBLADO. Paseo Menéndez Pelayo. Cuarto de baño. Informarán, periódico.

SE VENDE ó arrienda buen solar, cerrado, propio para edificar casas de segura renta, garages, almacenes, etc. Informar, drogued. Ría Becedo.

PANADEROS: Vendo termo, cocinas, caldero, puerta, hornillos, parrillas, etc. Burgos, 34, informarán.

SE NECESITAN camiseras de fino para trabajar en su casa, y oficiales maquinistas y aprendices de sastrero para taller. Trabajo fijo todo el año. Almacenes "LA BATA TALLA", Atrazaranas, números 4 y 6.

SE ALQUILAN gabinetes con vistas a la bahía, con ó sin pensión. Somorrostro, 8, tercero.

VENDO dos motores corriente alterna 7 1/2 H.P., una cepilladora y una sierra circular con transmisión; seminuevo. Informar Andrés Bárcena, en Laredo.

REPRESENTANTE: Se necesita en Sarón para recorrer hasta Selaya vendiendo en Comisión artículos de mucho consumo. Escribir con referencias a esta Administración. Iniciales A. B. C.

SE ALQUILA un primer piso amueblado, en sitio céntrico, en precio muy módico; tranvia a la puerta. Razón, esta Administración.

CEDO PISO amueblado; cuatro camas, dos de matrimonio; 800 pesetas temporada. Informes, en esta Administración.

SE ALQUILA un piso amueblado, en sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

METODO DE CORTINA: El inglés en veinte lecciones por medio del gramófono. Por este sistema se facilita al estudiante la posesión de la lengua inglesa en un plazo brevísimo. Se vende un método completo. Informar, Blanca, 38, papelaría.

SE NECESITA un dependiente práctico. Inútil presentarse si no es con garantía. Arcillero, 23, Santander.

IMPORTE marca de máquinas de escribir necesita agentes en las plazas más importantes de la provincia de Santander. Dirigirse por carta, acompañando referencias, al Apartado de Correos número 26, Santander.

SE ALQUILA, por temporada ó por todo el año, hermoso piso amueblado. Informar, Blanca, 39, "El Louvre".

OCASION: Se vende ó cambia por buen piano manubrio uno excelente mecánico, funciona con diez céntimos. Vendo mesa billar, mesas mármol, divanes, sillas, dos aparatos de cine y buena máquina fotográfica de campaña, 13 por 18. Informarán en esta Administración.

CARRO MUELLES, con toldilla, para jaca, venta nuevo; y otro para jaca ó burro. Informes en esta Administración.

DEPOSITOS DE ACEITE—Se venden tres, de cien arrobas uno. Informes en esta Administración.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

SOCIEDAD ANONIMA - MADRID - CAPITAL PTAS. 2.000.000.

AGENCIA de SANTANDER (Telegramas: SERUZAM Teléfono: Número 478 Apartado: Número 89) SANTANDER

-- Isabel II, núm. 10. --

Abonos. Productos Químicos, Industriales y Farmacéuticos.

| | | |
|---|--|--|
| Superfosfatos. Sulfato de Cobro. Sulfato de Hierro. Sulfato de Amoniaco. Sales de Potasa. Escorias Thomas. | Acido Sulfúrico. Acido Nítrico. Nitrato de Sosa. Nitrato de Potasa. Azufre. Cloruro de Cal. | Colas y Gelatinas. Tejidos Textilose Sulfato de Sosa. Hiposulfato de Sosa. Azul Ultramar, etc. |
|---|--|--|

Agencia exclusiva de ventas de:

- Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya (Córdoba).
- Sociedad Comercial "Lambert Riviere" - París.
- Real Compañía Asturiana de Minas.
- Establecimientos Kuhnmann - París - Lille - Marseille.
- Sociedad Comercial de Potasas de Alsacia - Mulhouse.
- Usines de l'Allondon - Ginebra (Suiza) - etc., etc.

27 Agencias y Depósitos en los más importantes centros.

IMPORTACION --- CONSIGNACION --- EXPORTACION

BILBAO

FONDOS PUBLICOS

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao: 80,25; 80,25.

Cédulas Hipotecarias, números 1 al 375.000: 98,10; 98,25.

ACCIONES

Banco de Bilbao, números 1 al 120.000: 1,825; 1,825.

Banco de Vizcaya, fin corriente: 910; 915.

Crédito de la Unión Minera: 600; 700.

Ferrocarriles Vascongados: 500; 500.

Unión Resinera Española: 355; 370.

OBLIGACIONES

Asturias, Galicia y León, primera hipoteca: 54; 54.

Nortes, primera serie, primera hipoteca: 54,60; 54,70.

Cotización

Cambios corrientes dados por el Colegio de Corredores de Comercio de esta plaza.

FONDOS PUBLICOS

Deuda perpetua, 4 por 100 interior, 70,25, 70,40, 69,45, 71,10 por 100; pesetas, 19,900.

Deuda amortizable, 5 por 100 (1900), 92 por 100; pesetas, 41,500.

Deuda amortizable, 5 por 100 (emisión 1817), 92 y 92,20 por 100; pesetas, 35,000.

Obligaciones del Tesoro, 5 por 100, 100,20 por 100; pesetas, 6,000.

ACCIONES

Sociedad Anónima Alcantaral de Aguas de Santander, 360 pesetas, 42 acciones.

OBLIGACIONES

Ferrocarriles Norte: Asturias, Galicia, León, primera hipoteca, 3 por 100, 54,85 por 100; pesetas, 6,500.

Sociedad Anónima Española de Construcción Naval (bonos), 6 por 100, 97 por 100; pesetas, 9,000.

Sociedad Anónima Eléctrica de Viesgo, 95 por 100; pesetas, 6,000.

Santander, 19 de julio de 1921.—El adjunto de turno, FELIPE RESINES.

SAL FACI

CURA MEDICAL

BAÑOS DE GAMBDO

DE VENTA EN FARMACIAS Y QUIMERIAS—DEPOSITO GARCIA FARMACIA SAL FACI—CASA 94, ZARAGOZA

ACTUALMENTE

Pequeña EXPOSICION DE

Carteras, Petacas

Tirantes, Ligas, etc.

GRAN VENDEDOR ECONOMICO

5, Puerta la Sierra, 5 -- SANTANDER

Gran Garage Sardinero

de

FAUSTINO F. VILLA

A diez metros del Gran Casino.—Capacidad para 200 coches con 90 jaulas.—Surtido completo de neumáticos, gasolina, aceites y accesorios.—Taller de reparaciones y vulcanizado.—Alquiler de coches cerrados y abiertos.

Servicio permanente. Teléfono 20-35

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

Hémoglobine

VINO y JARABE Deschiens

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE el que sufre a la carne cruda ó los ferruginos, etc. De SIDA y LUZAS. -- PARIS

¿No tiene usted en su casa

MAGNESIA EFERVESCENTE BISHOP?

Pues hace usted muy mal, porque para cualquier indisposición momentánea, ó como laxante y purificador de la sangre, ó para hacerse un refresco, que, además de ser muy agradable, tonifica considerablemente el organismo, no hay nada como el afamado

CITRATO DE MAGNESIA EFERVESCENTE BISHOP

del que se consumen en todo el mundo millones y millones de botellas. Pero, al pedir la MAGNESIA EFERVESCENTE, exigir que sea de la casa BISHOP, que es la inventora del producto, y cuyos procedimientos de purificación y elaboración de los elementos que constituyen la Magnesia ha conservado la casa ALFRED BISHOP LTD., de LONDRES, siempre secretos, y por esto todas las que han tratado de hacer un producto igual no han hecho más que producir una mala imitación. Se recomienda también el **SABINO DE FRUTAS NATURALES BISHOP** que, tomado en ayunas, de la misma casa el que, tomado en ayunas, digestivos y contribuye poderosamente a la conservación de la salud.

Los productos BISHOP se venden en todas las Farmacias y Droguerías del mundo

Agentes generales en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos:

SEBASTIAN TAULER y C.ª -- MONTERA, 18, entresuelo. -- MADRID

Accesorios DUNLOP

PARA

AUTO, MOTO y VELO

Desmontadores, Registradores de presión, Disolución, Parches «Surepatch», Bombas, Válvulas, Correas de moto, Empalmes, Perforadores, Neceseres, etc., etc.

ARTÍCULOS PRÁCTICOS

Los accesorios DUNLOP son indispensables para AUTOMOVILISTAS, MOTORISTAS y CICLISTAS.

Pedid Catálogo ilustrado a la SOCIEDAD ESPAÑOLA

DUNLOP

MADRID Claudio Coello, 106

S. A. BARCELONA Rambla de Cataluña, 78

Telegramas y telefonemas: **DUNLOP**

Sólo hay un **BOVRIL**

El gran poder reconstituyente de Bovril es cosa tan demostrada como la circulación de la sangre y la ley de gravedad. Experimentos verificados con toda independencia por un eminente fisiólogo inglés bajo el más severo control científico, comprueban que el poder de asimilación del Bovril representa de 10 a 20 veces la cantidad ingerida.

Por ello ha conquistado Bovril un puesto único entre las más preciadas sustancias alimenticias del mundo.

BOVRIL

Véndese en la Mancha, sobre estación de Zancara, hermosa finca agrícola en explotación. Grandes bodegas con vía y muelle propios, casa vivienda y de labor, viñedos y tierras.

Dirigirse: **CARLOS BARREDA** Glorieta San Bernardo, 3.--MADRID

Compañie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES

Rápidos á cuatro hélices

PARA

Habana y Veracruz

PRÓXIMAS SALIDAS

Vapor FLANDRE, de 11.000 toneladas, saldrá el 28 de julio.

— ESPAGNE, de 15.000 —

Para reservas de pasajes carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañia, dirigirse á los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58

Maquinaria y material eléctrico.

ISMAEL ARCE

Instalaciones de luz y timbres.

Reparación de motores.

Paseo de Pereda, 21.

(Entrada por Calderón)

Alumbrado eléctrico de automóviles.

Holland America Line

ROTTERDAM SOUTH AMERICA LINE

Vapores correos holandeses de gran porte y marcha

PRÓXIMAS SALIDAS

SERVICIO A CUBA, MEXICO Y ESTADOS UNIDOS.

El día 28 de julio saldrá de SANTANDER el vapor holandés «MAARTEN SOJK»

admitiendo carga para HABANA, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, VENACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

SERVICIO A BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

El día 20 de julio saldrá del puerto de MUSEL el vapor holandés «ALBIRO»

de 10.000 toneladas, construido en el año 1918, admitiendo carga para BAHIA, PERNAMBUCO, RIOJANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTANA.

NOTA IMPORTANTE—Se extienden conocimientos directos desde Santander, con transbordo en Gijón, para los puertos de Brasil, Uruguay y Argentina.

Para solicitar cabida dirigirse á su agente, DON FRANCISCO GARCIA. SANTANDER y GIJON.

Andracol de JOSÉ ESCOBIO

¡EL QUE SE MAREA ES PORQUE QUIERE!

Único medicamento eficaz contra el mal de mar (mareo). En todas las farmacias y droguerías y en Santa Clara, 8 y 10, farmacia, y en casa del autor, General Espartero, 7, entresuelo de la.

“La Argentina”

FÁBRICA DE CARAMELOS Y ESPECIAS DE TODAS CLASES

-- MIRA Y ANTON --

Enseñanza, 12.—SANTANDER

Leche

Deseo ofertas para nuevo despacho en calle de primera. Informarán, Magallanes, 36.

Miguel Polidura

Compra y venta de muebles usados

San José, y Carbajal, 4.

ADELFA PILA

Profesora en partos y masajista. Consulta de 11 á 1. Concordia, 7, triplicado.

SE VENDE

caballo capón cinco años, siete cuartos nueve dedos, toda prueba. Informes, hotel Torcida, Solares

HACE FALTA

un chico de 13 á 14 años para repartir novelas. Pefias Redondas, 4, segundo izquierda.

Compra

vende y cambia toda clase de muebles usados. Casa Martínez; paga más que nadie. Juan de Herrera, 2.—Teléfono 502.

Persona formal

desea colocación en oficina, Administración, viajante ó cosa análoga, dentro ó fuera de la población; referencias inmejorables. Informará don Gregorio González, Burgos, número 5, principal de.

SE DESEA

comprar un carro de tiro, con toldo, para un caballo. En esta Administración informarán.

VENTA PÚBLICA

en subasta, en dos lotes, el 5 de agosto de 1921 á 3h en la Villa Frías, ante el notario de Bayona Mr. MOULONGUET, y en presencia del señor Administrador Delegado y del señor Rector Caudador de los Hospicios civiles de Toulonaise, del

ESPLENDIDO DOMINIO DE FRIAS

sito en Biarritz 16, Avenida de la Marne, cerca de la Gran Playa.

Comprendiendo, **BELLA VILLA** con parque con vistas al mar. Extension total 20.727 m², prestándose á una división en lotes de terreno para edificar. Precio fijado: 450.000 francos.

SEGUNDO LOTE: GRAN GARAGE de automóviles, superficie de 1.800 m². Precio fijado: 300.000 francos. Dirigirse para visitar estas fincas al lugar en que se hallan y para todos los informes á Mr. MOULONGUET, notario en Bayona, calle de Victor Hugo, número 9, en cuyo poder está el pliego de condiciones.

VENTA

de casa en Torrelavega; tres pisos, derecha é izquierda, y almacenes.

Razón, plaza del Grano, 8, primero, en dicha ciudad.

SE VENDE

piano alemán, para estudio, muy barato.

Argümosa, 7 (Anurigo), Torrelavega.

¿Puede tenerse un pecho duro y hermoso??

Usando á diario cuatro ó cinco gotas de

AGUA ORIENTAL

que son suficientes para obtener en poco tiempo un pecho HERMOSO, bien desarrollado y DURO. Se una belleza seductora, que constituye el mejor encanto de la mujer, al propio tiempo perfecciona el busto, volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase, pues es de uso externo. Con pocos frascos se notan los efectos.

Frasco con instrucciones, 7 pesetas.

DEPOSITARIOS:

Señores Pérez del Molino y Compañia, plaza de las Escuelas.

Señores Villafranca y Calvo, Blanca, 15.

Leche

Deseo ofertas para nuevo despacho en calle de primera. Informarán, Magallanes, 36.

Miguel Polidura

Compra y venta de muebles usados

San José, y Carbajal, 4.

ADELFA PILA

Profesora en partos y masajista. Consulta de 11 á 1. Concordia, 7, triplicado.

SE VENDE

caballo capón cinco años, siete cuartos nueve dedos, toda prueba. Informes, hotel Torcida, Solares

HACE FALTA

un chico de 13 á 14 años para repartir novelas. Pefias Redondas, 4, segundo izquierda.

Compra

vende y cambia toda clase de muebles usados. Casa Martínez; paga más que nadie. Juan de Herrera, 2.—Teléfono 502.

Persona formal

desea colocación en oficina, Administración, viajante ó cosa análoga, dentro ó fuera de la población; referencias inmejorables. Informará don Gregorio González, Burgos, número 5, principal de.

SE DESEA

comprar un carro de tiro, con toldo, para un caballo. En esta Administración informarán.

VENTA PÚBLICA

en subasta, en dos lotes, el 5 de agosto de 1921 á 3h en la Villa Frías, ante el notario de Bayona Mr. MOULONGUET, y en presencia del señor Administrador Delegado y del señor Rector Caudador de los Hospicios civiles de Toulonaise, del

ESPLENDIDO DOMINIO DE FRIAS

sito en Biarritz 16, Avenida de la Marne, cerca de la Gran Playa.

Comprendiendo, **BELLA VILLA** con parque con vistas al mar. Extension total 20.727 m², prestándose á una división en lotes de terreno para edificar. Precio fijado: 450.000 francos.

SEGUNDO LOTE: GRAN GARAGE de automóviles, superficie de 1.800 m². Precio fijado: 300.000 francos. Dirigirse para visitar estas fincas al lugar en que se hallan y para todos los informes á Mr. MOULONGUET, notario en Bayona, calle de Victor Hugo, número 9, en cuyo poder está el pliego de condiciones.